
Niederschrift 
über die Sitzung des 

 

Gemeinderates Hunding 
 
 

 
Sitzungstag: 06.02.2025            Sitzungsort: Hunding 
 

 
Anwesend: Abwesend: Abwesenheitsgrund    
   
1. Bürgermeister u. Vorsitzender:   
Thomas Straßer   
   
Gemeinderäte:   
Baranski Peter   
Brumbauer Anton   
Ellerbeck Manuela (anwesend ab TOP 9)   

Hackl Matthias   
Höbler Ferdinand   
Nothaft Simon (anwesend ab TOP 3d)   

Rainer Anita   
Schuhbaum Helmut (anwesend ab TOP 7)   
Stangl Maximilian   

Straßer Albert   
Straßer Eva   
 
 

Weiß Bernhard entschuldigt 

Schriftführer:   
Manfred Hunger   
   
Außerdem waren anwesend:   
   
Zuhörer   

 
 
Der Vorsitzende erklärt die anberaumte Sitzung für eröffnet und stellt die ordnungsmäßige 
Ladung sowie die Anwesenheit der Mitglieder des Gemeinderats fest. 
 
Der Vorsitzende stellt weiter fest, dass die Mehrheit des Gemeinderats anwesend und 
stimmberechtigt ist. Der Gemeinderat ist daher beschlussfähig (Art. 47 GO). 
 
Die Niederschrift der letzten Sitzung des Gemeinderats wurde den Mitgliedern zugestellt. 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
1. Genehmigung des Protokolls der letzten öffentlichen Sitzung 

 
Der Gemeinderat erhebt keine Einwände. 
 
Abstimmungsergebnis: 13  9  9:0 

 
 

 
2. Bekanntgaben von Beschlüssen aus nicht öffentlicher Sitzung 

 

In der letzten Sitzung sind keine entsprechenden Beschlüsse gefasst worden.  
 
 

 

3. Baugesuche 

 

a) Stellungnahme zum Bauaufsichtsfall hinsichtlich planabweichender 

Bauausführung in Rohrstetten 

 

aa)  Bürgermeister Straßer informiert über eine planabweichende Bauweise die 

Terrasse, eine Überdachung sowie die Außentreppe betreffend. 

 

Der Gemeinderat erklärt sich mit einer Befreiung von den entsprechenden 

Festsetzungen der Satzung einverstanden. 

 

Abstimmungsergebnis: 13  9  9:0 
 
 

ab)  Bürgermeister Straßer informiert über ein Nebengebäude sowie eine 
Stützmauer für die Terrasse, die sich im Bereich der ausgewiesenen 
Ausgleichsfläche befinden. Das Landratsamt fordert einen Rückbau.  

 
Der Gemeinderat ist der Auffassung, dass das Nebengebäude wie gefordert, 
beseitigt werden muss; die Stützmauer sollte bleiben dürfen mit der Auflage 
einer entsprechenden Begrünung sowie der Schaffung eines externen 
Ausgleichs. 

 
Abstimmungsergebnis: 13  9  9:0 

 

 

b) Nutzungserweiterung des temporär genutzten Festplatzes in einen 

zwischenzeitlichen gewerblichen Lagerplatz und einen Biergarten mit 

überdachtem Freisitz in Hunding 

Der Gemeinderat erteilt sein Einvernehmen zu den Bauvorhaben. 

 

Abstimmungsergebnis: 13  9  9:0 
 

 

c) Errichtung eines Geräte-Garten-Hauses in Hunding 

Der Gemeinderat erteilt sein Einvernehmen zu dem Bauvorhaben. 

 



Abstimmungsergebnis: 13  9  9:0 
 
 

d) Freiflächenphotovoltaikanlage bei Rohrstetten 

 

Bürgermeister Straßer informiert über ein ablehnendes Schreiben des 

Landratsamts aufgrund der einfriedenden Wirkung im Außenbereich sowie den 

Vorschlag der Anlage einer zweireihigen Photovoltaikanlage. 

 

Der Gemeinderat schließt sich dem Vorschlag des Landratsamtes an. 

 

Abstimmungsergebnis: 13  10  10:0 
 

Bürgermeister Straßer informiert über inzwischen genehmigte Bauvorhaben. 

 

 

4. Einziehung eines Teilstücks des öffentlichen Feld- und Waldweges Nr. 17 - 
Mahdstößlweg 

 
Der Gemeinderat beschließt die Einziehung eines Teilstücks des nicht ausgebauten 
öffentlichen Feld- und Waldweges Nr. 17. Dieses Teilstück hat jegliche 
Verkehrsbedeutung verloren und ist auch nicht mehr im Eigentum der Gemeinde 
Hunding. Dieses Teilstück umfasst eine Länge von ca. 0,033 km.  

 
Ein Lageplan mit dem gekennzeichneten Abschnitt liegt dem Gemeinderat vor. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 13  10  10:0 

 
 
 
5. Widmung des öffentlichen Feld- und Waldweges Nr. 17 - Mahdstößlweg 

 
Der Gemeinderat beschließt – unter Vorlage des Lageplans - ein Teilstück zum nicht 
ausgebauten öffentlichen Feld- und Waldweg (ÖFW) Nr. 17 zu widmen.  

 
Der ÖFW Nr. 17 umfasst dann die Fl. Nr. 79/2, Gem. Hunding.  

 
Der Anfangspunkt ändert sich dabei nicht. Jedoch der Endpunkt, welcher wie folgt in das 
Bestandsverzeichnis aufgenommen wird: Einmd. in die GVS Nr. 15 

 
Die Länge der Strecke umfasst 0,454 km. 

  
Die Straßenbaulast liegt nach wie vor bei den Anliegern und Beteiligten.  

 
Der nicht ausgebaute öffentliche Feld- und Waldweg Nr. 17 ist weiterhin für 
Kraftahrzeuge gesperrt, ausgenommen Landwirtschaft und Schlepper. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 13  10  10:0 
 

 

 

 



 

 

6. Haushaltsplan 2025 Kindergarten St. Christophorus 

 

Der Gemeinderat wird über den Haushaltsplan des Kindergarten St. Christophorus, der für 

den laufenden Betrieb einen Überschuss von 19.030,- € ausweist, informiert. Die 

Änderungen zum Vorjahr werden erläutert. Im Investitionsbereich sind zur Anschaffung 

einer Wasserspielanlage und eines neuen PCs insgesamt 9.510,- € veranschlagt, die 

bereits in einer vorangegangenen Sitzung genehmigt wurden. Auf die Gemeinden Hunding 

und Lalling entfällt laut Defizitvereinbarung ein Anteil von 60 %.  

 

Der Gemeinderat nimmt die Ausführungen zur Kenntnis und billigt den Haushaltsplan 2025 

in vorgelegter Form.  

 

Abstimmungsergebnis: 13  10  10:0 
 

 

 

7. Zweckvereinbarung Breitbandausbau Bund (Änderung) 

 

Seitens der Verwaltung wird über Einwände seitens der Vertreter des Breitbandportals 

informiert, wonach die Zweckvereinbarung auch eine Befugnisübertragung auf die VG 

Lalling enthalten müsste. Die Einwände sind durch die Rechtsberatung des Planungsbüros 

IK-T in den neuen Entwurf eingearbeitet worden. Die ursprüngliche Zielsetzung, die VG 

Lalling als Antragstellerin für alle vier Gemeinden auftreten zu lassen und die 

Zuwendungen des Bundes über die VG Lalling abzuwickeln, ändert sich dadurch nicht.  

 

Der Gemeinderat ist mit dem Abschluss der ersten Änderung zur Zweckvereinbarung 

einverstanden.  

 

Abstimmungsergebnis: 13  11  11:0 
 

 

 

8. Zuschussantrag Gemeindebücherei Lalling 

 

Der Gemeinderat gewährt einen Zuschuss für 2025 in Höhe von 250 € an die 

Gemeindebücherei. 

 

Abstimmungsergebnis: 13  11  11:0 
 

 

 

9. Bekanntgaben des Bürgermeisters 

 

─ Offizielle Gratulation zu den Geburtstagen von Gemeinderat Anton Brumbauer und 

Gemeinderätin Anita Rainer verbunden mit dem Dank für die Ausübung des 

Ehrenamts als Gemeinderat. 
─ Der gemeinsame Kindergarten St. Christophorus Lalling / Hunding erhält einen 

Waldwasserbrunnen; der Eigenanteil beträgt 4000 €. 
─ Zur Durchsetzung der Straßennamenänderungen auf Google Maps ist Klage 

eingereicht worden; die Gemeinde hat hierfür Rechtsschutz erhalten. 



─ Die Rechtsaufsicht des Landratsamtes hat die angeforderte Kostenerstattung für 

die Reparatur eines Hauswasseranschlusses im Gemeindegebiet für rechtmäßig 

erachtet. 
─ Im Rahmen der Dorferneuerung erfolgt der Ausbau des Hofackerwegs in Zueding; 

die Ausschreibung soll im Mai 2025 erfolgen. 
─ Die weitere Planung der Ortskernsanierung Hunding soll am 26. März 2025 dem 

Bauausschuss vorgestellt werden. 
─ Termin für die diesjährige Bürgerversammlung ist der 22. Mai 2025 in Rohrstetten. 
─ Die Jagdversammlung der Jagdgenossenschaft Hunding findet am 14.02.2025 im 

Gasthaus zum Goldberg statt. 
 

 

 

10. Anfragen 

 

Gemeinderätin Rainer informiert über eine Anfrage eines Gemeindebürgers zur 
Ausschilderung von Radwegen im Bereich des Ranzinger Bergs. 
 
 
 
gez. Thomas Straßer, Sitzungsleiter  gez. Manfred Hunger, Niederschriftsführer 

 


